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ОСОБЛИВОСТІ ПРАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ 

СОЦІАЛЬНОЇ ГАЛУЗІ ДО ЗДІЙСНЕННЯ СОЦІАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ 
ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ В УМОВАХ 

ВІЙСЬКОВОГО СТАНУ 
 

Важкі події, що зумовлені військовою агресією Росії, вплинули на всі 
сфери життя нашого суспільства і актуалізували потребу у підготовці фахівців 
соціальної галузі до опанування нових шляхів та засобів соціально-виховного 
впливу. Затяжний етап перебування у межах військового стану зумовив значне 
зниження життєвого потенціалу населення та зростання запитів на соціальну 
підтримку і соціальну допомогу в середовищі різних соціальних осередків 
взагалі та осіб з особливими освітніми потребами зокрема. Останнім часом 
значно зменшилися можливості інклюзивно-підтримуючих осередків у містах 
тимчасово окупованих територій та місцях, які знаходяться поблизу бойових 
дій, що сприяє значному зниженню зовнішніх підтримуючих чинників 
оточуючого середовища та додає додаткове навантаження на фахівців 
соціальної галузі в сучасних умовах й потребує їхньої спеціальної підготовки. 

Аналіз наукової літератури[1;3;4,5] та практики надання соціальних 
послуг населенню показав, що постраждалі від військових конфліктів є 
особливою групою клієнтів, які мають з одного боку специфічні загальні 
соціальні проблеми, а з іншого - вирізняються особливостями, залежно від 
їхнього місцезнаходження та умов конфлікту. Цілком поділяємо позицію 
Т. Семигіної та Т. Палієнко, що «війна та військові конфлікти є серйозними 
травмуючими чинниками для особистості та може зумовити розвиток таких 
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станів, як: депресивний розлад, психоз, поведінкові розлади… або симптоми 
посттравматичного стресового розладу (ПТСР), до якого відносять широкий 
спектр емоційних, когнітивних, поведінкових та соматичних 
симптомів» [4, с.6].  

Аналіз досліджень за проєктом «Розвиток соціальної згуртованості в 
Україні шляхом посилення регіонального та місцевого соціального захисту 
внутрішньо переміщених осіб, ветеранів та інших осіб, які постраждали від 
конфлікту», який реалізовано Stabilization Support Services за підтримки 
посольства Великої Британії в Україні, показав, що можна виокремити 
проблеми двох груп дітей: дітей із районів бойових дій та дітей, які є членами 
сімей комбатантів [5, с.3]. Для виокремлення проблем дітей з районів бойових 
дій науковцями виділено такі підгрупи дітей: діти, які постраждали внаслідок 
воєнних дій та збройних конфліктів; внутрішньо переміщені діти, діти “сірої 
зони”. Враховуючи вищезазначене, потребує доповнення зміст підготовки 
майбутніх фахівців соціальної галузі до роботи з різними категоріями дітей, 
постраждалими від війни. 

Узагальнення результатів наукових досліджень з питань підготовки 
фахівців соціальної галузі до роботи в умовах сучасних викликів засвідчило 
необхідність формування спеціальної професійної готовності до відповідного 
виду діяльності, що передбачає формування таких важливих характеристик, як 
стресостійкість, витривалість вміння знімати зайву напругу тощо. Так, 
Н. Перхайло зазначає, що важливими напрямами попередження професійного 
вигорання у майбутніх фахівців соціальної галузі є [7, с. 208-209]: 
«1) пом᾽якшення дії стрес-факторів шляхом підготовки до протидії їм; 
2) активізація особистісних ресурсів майбутніх фахівців для подальшого 
ефективного подолання негативних наслідки професійних і організаційних 
стресів». К. Балакірєвою зазначено на необхідності опанування спеціальною 
програмою профілактики професійного вигорання [2]. Узагальнення ідей 
науковців та власного професійного досвіду з проблеми підготовки майбутніх 
фахівців до дії в умовах нових соціальних викликів засвідчив, що важливими 
стають такі умови: створення постійно-діючого професійного осередку 
практичної взаємодії; забезпечення успішності практичної діяльності шляхом 
постійної мотиваційної та професійної тюторської підтримки; забезпечення 
профілактики їхнього професійного вигорання за допомогою розвитку 
особистісного потенціалу та надання можливості колективного виконання 
цікавих складних професійних завдань. 

Беручи до уваги результати досліджень щодо зміцнення внутрішнього 
потенціалу особистості шляхом використання арт-терапії, слід зазначити, що 
корисними у практичній підготовці фахівців соціальної галузі до здійснення 
цілющого соціально-ціннісного виховного впливу на дітей з особливими 
освітніми потребами є використання бібліотерапії, заснованої на читанні та 
програванні українських народних казок, байок оповідань тощо. Цікавими у 
цьому напрямі є повчальні казки та оповідання Василя Сухомлинського. 
Наприклад, оповідання: «Хай я буду вашою, бабусьо», «Навіщо кажуть 
«Спасибі»», «Осіння квітка й весняна квітка» тощо [8]. 
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Ще одним важливим напрямом практики здоров᾽язбережувальної арт-
терапевтичної діяльності фахівців соціальної галузі є використання 
музикотерапії, яку застосовують з метою збудження, урівноваження чи 
стабілізації психічного стану клієнтів, що є такими важливими в період 
воєнного стану. Як зазначає Н. Квітка, музикотерапію в інклюзивному 
освітньому середовищі використовують з метою стимулювання й коригування 
розвитку дітей з особливими освітніми потребами [6]. Дослідниця пропонує 
використовувати такі види корекційно-реабілітаційної роботи за допомогою 
музикотерапії: рецептивне сприймання музики (чуттєве); рухову релаксацію та 
злиття з ритмом музики; гру з іграшками під музику; музично-рухові ігри та 
вправи; вокалотерапію (співи); музикомалювання; казкотерапію; гру на дитячих 
шумових і музичних інструментах та ритмічну декламацію; дихальні та 
гімнастичні вправи під музику. Цілком поділяємо ідеї авторки та вважаємо за 
доцільне використання музикотерапевтичного впливу як одного з важливих 
засобів у створенні здоров᾽япідтримуючого середовища для організації 
змістовного дозвілля дітей з особливими освітніми потребами в сучасних 
умовах.  

Цікавим інноваційним напрямом практичної здоров᾽язбережувальної 
діяльності фахівців соціальної галузі є використання у роботі з клієнтами 
танцювальної терапії, яка заснована на застосуванні методів танцювально-
рухової терапії (ТРТ) [9], де рух і танець розглядають як засоби подальшої 
емоційної, пізнавальної, фізичної та соціальної інтеграції особистості. За 
допомогою віддзеркалення рухів клієнта танцювальний терапевт спочатку 
намагається увійти в його емоційний стан для того, щоб зрозуміти і налагодити 
стосунки з ним, а далі - пропонує йому розширити свої рухи, спробувати 
рухатись в інший спосіб, не такий звичний, що дає можливість через рух 
досягнути певних особистісних змін, підвищити впевненість у собі тощо. 

Досвід організації майбутніми соціальними працівниками соціально-
виховних заходів з дітьми з ООП на базі різних соціальних інституцій м. 
Харкова (ЦСС, БОБФ «Карітас-Харків», КЗ «Харківська спеціальна школа №2» 
Харківської обласної  ради та ін.) дав можливість віднайти цікаві форми 
ефективної соціально-виховної взаємодії, яка враховує специфіку 
вищезазначених способів впливу на дітей з ООП та дозволяє в складних умовах 
віртуальної взаємодії організувати чудовий соціально-виховний простір для 
дітей з особливими освітніми потребами та дорослих, що є поряд із ними. 
Серед ефективних засобів впливу слід зазначити програвання казкових 
повчальних сюжетів з використанням ляльок, застосування 
музикотерапевтичних фізкульт-хвилинок, занурення в музично-казковий світ 
мультиплікації, проведення здоров᾽язбережувальних майстер-класів з 
виготовлення ляльок, поробок з паперу й картону, організацію пізнавально-
розважальних вікторин тощо. 

Перспективним напрямом подальших досліджень розглядаємо пошук 
нових можливостей для організації підтримуючого соціально-розвивального 
простору для дітей з ООП в умовах волонтерської діяльності студентського 
наукового товариства у віртуальному форматі. 
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